r
L -

S T =

Anteil etwa dreimal so groll ist wie der seines
Vaters. odeéer er muB — bei gleichmiiBiger
Lage — seinen Vater auf etwa % der halben
Baumstammlinge an den Drehpunkt heran, sich
selhst aber ganz ans Ende setzen.

Umkehren im Sprunge wiire miglich nach Art
cines Segelflugzeuges oder mit Hilfe besonderer
Gegenkrifte, wie Propeller oder Rakete. Sich
selbst aus dem Sumpf heben kann er keines-
falls, da er durch seinen Arm mit dersel -
ben Kraft auf seine Schulter nach unten
driickt, mit der er sich an den Haaren nach
oben zieht. Bestenfalls reiBt er diese aus.

Ein Bogen Kkann sich nicht durchhicgen, die
Helastungskriifte verteilen sich auf die seit-
lichen Trilger,

Chemie

I_I.'Lli mtreichholz geht aus, denn Kohlensidure ist

ein farb- und geruchloses Gas, schwerer als

Luft, brennt nicht und erstickt die Flamme,

In natiirlichen Mineralwiissern jst ale vulkani-

schen Ursprungs, in kiinstliche Wiisser lherein-

geprelt.

ﬁ:us Wasserstoff und Sauerstoff.

Natiirlich vorkommendes Wasser kann ent-

halten: \

1. Schmutzstoffe und mechanische Beimengun-
Ecng

. bLaeheweson:

-brase  (Lult, RKohlensiiure, Schwefelwasser-
stafl, Sumpfeas):

- Salze (Kochsalz, Bittersalze, Jodsalze, Eisern-
kKarbonate, Kalksalze, Radinumverbindungen
0. 4. m.);:

. Humussiiuren und amdere Stoffe meist bio-

logischen Ursprungs.

BPas  reinste  natiirliche Wasser ist Regen-

;‘-‘:lf-'-'sf':'- ¢s  enthilt noch die Bestandteile der
nft.
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. Ralkhaltiges Wasser heiBt  hart, kalkfreies

weleh.

Es kinnten durelh Auvwswurf und Kot von
Mensch und Tier biologische Keime hereinge-
langt sein, die Krankheiten und Seuchen her-
vorrulen Konnen.

Es ist eine Verbindung von Wasserstoff und
Sauerstoff, die leicht Saverstoff abgibt und sich
dabei in Wasser verwandelt. Der Saverstoff
wirkt desinfizierend, desodorierend und blei-
chend.

INoppelkohlensaures Natron  ist, fiholich wie
sSoda, eine chemische Verbindung des Na-
triums mit Kohlensiore. Anf die gleiche
Menge Natrivm  enthilt sie doppelt soviel
Kohlensiiure als Soda. Natron kommt auch
unter den Namen Bullrichsalz und Natrium-
bikarbonat in den Handel.
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Mathematik

GauB machie das so:
0 1 2 3 4 49 50
+100 99 a8 97 96 51

100-+100+100410041004+ +1004+50=5050
Wenn das Rad von A his B gerollt ist, hat
r|'|lr1 Schale den Weg AP zuriickgelegt. Der
Weg von A nach B ist ebenso grof wic das
abgerollte Stiick P B des Rades. Die Kurve,
die die Schale beschreibt, heift Zyklojde. Thre
Form ist von der Gesehwindigkeit unabhiingiz.
Dip Ergiinzungen heiBen 256 und 512. Es er-
scheint merkwiirdig, daB das Resultat der Di-
vision griller ist als die zu teilende Zahl.
Regel: Dureh einen Brueh dividiert man, indem
man umkehrt und multipliziert.
Man darf nicht durch 7 — 7 = 0 dividieren.

Biologie

Etwa 5 % des cingeatmeten Sauerstoffs werden
vom Blut in der Lunge aufgenommen, der
Stickstoff und die restlichen 16 % Sauerstoff
weriden unveriindert wieder ausgeatmet.

Die eingeatmete Luft enthilt rund 21 % Sauer-
stoff, 0,04 % Koblensfiure, 0,01 % Edelgase und
78,95 % Stickstoff, den Wasserdampfgehalt doer
Luft nicht mitgerechnet. Dip ausgeatmete Luft
vnlf.h!itt. den starken Feuchtigkeitsgehalt nicht
mitgerechnet, 15—16 9 Sauerstoff, 3—4 9% Koh-
lensiiure, als Rest wicder Stickstoff und Eidel-
Fase,

Es ist der Druck, den die Winde der Arterien
(Schlagadern) infolge ihrer Elastizitit auf das
in sie hineingepumpte Blut auziiben. Fs jst in
den grollen Arterien gleich dem Druck einer
Quecksilbersilule von 120 mm  ader einer
Wassersiiule von 163 em Hihe,

Die Klappen zwischen den Vorhifen und den
Kammern des Herzens oder zwischen den Kam-

mern unid den Haupisehlagadern Kinnen sich
niclit mehr viillig schlieBen.

Nein, sie sind Gebilde der Haut und wachsen
in den hiefer hinein.

Natiirlich am Grunde, sonst kdnnte man sie
nicht abschneiden.

Rudimente sind funktionslose, also iiberfliissige
Organe oder Organreste des Menschen, die man
als Ueberreste aus  fritheren Entwicklungs-
perioden ansieht. Man will iiber hundert ent
deckt haben. die bekanntesten sind: der Blind-
darm, der Weisheitszahn, der Nickhautrest im
Auge, die Gaumenfalten, die Hautmuskulatur,

Bei der Implung gegen Pocken weriden dem
Impfling mit der Kuhlymphe lebende Pocken-
erreger, die jedoeh in ihrer Aktivitht stark ge-
schwiicht sind., eingeimpft. Sie rofen eine
leichte Erkrankung hervor und verindern da-
durch das Blut so. daB es fiir eine gewisse
Zeit auch gegen vollwertiges Mockengift L.im-
mun®® jst. Die Bildung der Gegengifte erfolet
hier im menschlichen Kirper. Zur Gewinnung
des Diphtherie-Heilserums werden Plerde mit
Diphtheriebazillen geimpft, so lange, bis ihr Blut
die Krankheit fiberwunden und sehr reich an
Gegengiften ist.  Aus splehem Blut wird das
Serum, das Gegengift in geniigender Menge
enthilt, gewonnen und dem Menschen einge-
spritzt. Es ist nur etwa 14 Tage wirksam.

Das ungeborene Kind erhiilt von der Mutter
Blut mit geniigender Menge Sauerstoff  und
atmet idibherhaupt nicht. Nach der Geburt und
der Absehniirung des Nabelstranges steigt durch
ilie Arbeitsvorginge im RKdirper der RKohlen-
sfiuregehalt des Blutes, die Kohlensiure wirkt
guf das Atemzentrum im untersten Teil des Ge-
hirns, dieses 10st automatisch die Atembewe-

gUNg aus,
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